

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报出版社
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



2026年1月27日 星期二
乙巳年十二月初九
第27965期
今日8版

自治区党委常委班子召开2025年度民主生活会暨巡视整改专题民主生活会

王伟中主持并讲话

本报1月26日讯 (记者 李哈)

按照党中央部署要求,1月26日,自治区党委常委班子用一天时间召开2025年度民主生活会暨巡视整改专题民主生活会。这次民主生活会以中央政治局民主生活会为标杆,主题是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实党的二十届四中全会精神,以打攻坚战、持久战的决心和恒心,锲而不舍落实党中央八项规定精神,推进作风建设常态化长效化,纵深推进中央巡视反馈问题整改,以优良作风凝心聚力、真抓实干,奋力开创中国式现代化建设新局面。

自治区党委书记王伟中主持并作总结讲话。中央纪委领导和2025年度省部级单位党员领导干部民主生活会第1督导组、中央巡视机构有关同志到会指导。自治区政协主席张延昆、自治

区人大常委会副主任张韶春列席会议。

自治区党委常委会对开好这次民主生活会高度重视。会前精心制定会议方案,深入开展学习研讨,广泛征求意见建议,相互开展谈心谈话,认真撰写对照检查材料,扎实推进巡视整改工作,为开好民主生活会做了充分准备。

会议通报了自治区党委常委班子深入贯彻中央八项规定精神学习教育整改落实情况、2024年度民主生活会整改落实情况和本次民主生活会征求意见情况。王伟中代表自治区党委常委班子对照检查,并带头开展个人对照检查。其他常委逐一进行个人对照检查。每位常委发言后,其他同志依次提出批评意见。大家以“三个摆进去”的自觉,全面查找问题和不足,结合反面典型案例,深入进行党性分析,剖析问题根源,研究提

出今后的努力方向和整改措施。

王伟中在总结讲话中指出,在中央纪委领导和第1督导组、中央巡视机构的有力指导下,自治区党委常委班子召开了第一次高质量的民主生活会,达到了预期目的。要把这次民主生活会检视问题整改同中央巡视反馈意见整改结合起来,动真碰硬抓好整改,做到事事有着落、件件改到位。

王伟中强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于笃信、务实、担当、自律的重要要求,以更高标准加强自身建设,以更强担当推动事业发展。要在筑牢笃信根基、强化对党忠诚上作表率,深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,学习习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神,更加坚决有力地贯彻落实习近平总书记重要指示要求和党中央

习近平同越共中央总书记苏林通电话

新华社北京1月26日电 1月26日下午,中共中央总书记、国家主席习近平同越共中央总书记苏林通电话。

习近平祝贺越共十四大成功举行和苏林连任越共中央总书记,表示相信在以苏林总书记同志为首的越共中央领导下,越南一定能够完成越共十四大

提出的各项目标任务,早日实现越南“两个一百年”奋斗目标。越共应当坚持道不变、志不改,团结合作推动发展,携手迈向美好未来。

习近平强调,当前中国正朝着全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标迈进,越南也开启民族发

展新纪元。我们必须坚定信念、守正创新,防范化解各类风险挑战,共同捍卫社会主义事业,永葆中越关系的政治本色。双方要继续加强治党治国经验交流互鉴,用好高层会晤、理论研讨、干部培训等机制,不断提高党的执政水平和国家治理能力。

■下转第2版

《习近平与一线职工朋友们》出版发行

(三版)

2025年内蒙古完成生态建设任务5062万亩 规模领跑全国

河西走廊“防风阻沙墙”更加厚实。

同时,内蒙古光伏治沙完成板下治理9.08万亩,省际联防联治1500万亩,机械治沙覆盖率达到54%。“绿剑”行动有力开展,林草苗木、草种合格率分别达到98%、95%。以工代赈发放劳务报酬18.1亿元,带动12.3万农牧民在治沙中致富。

林草资源是国家重要的战略资源,也是大自然赋予的宝贵财富。加强林草资源管理及执法监督,是确保林草资源可持续发展与利用的关键举措。据介绍,2025年内蒙古林草资源管护迈上新台阶,在全区102个地区和单位、99%的草原全面推开解决草原过牧问题,天然草原草畜平衡指数降到10%以下。

■下转第3版

内蒙古全面开展安全风险排查整治

本报1月26日讯 (记者 师玲)1月26日,记者从内蒙古自治区安全生产委员会办公室获悉,连日来,内蒙古各地围绕重点领域、重点企业全面开展安全风险排查,推动各能源、工矿企业严格落实安全生产管理制度,坚决防范遏制重特大事故发生。

据了解,全区各地压紧压实属地、部门、企业三方责任,严格落实“三管三必须”要求,紧盯矿山、冶金、电力、危化、煤化工、制氢、道路交通、旅游、消防等重点领域,以及医院、学校、商场和“九小场所”等重点部位,并特别

关注春节返乡人群交通安全和人流聚集场所安全,坚决遏制重特大事故发生。各地各相关部门督促企业主要负责人坚决履行安全生产第一责任人职责,聚焦事故多发、风险较高的重点行业、重点企业、重点环节排查整治各类隐患,重点查处超期未检、无证操作、违规改造、“带病运行”等情况,对企业违法违规行为严格落实“一案双罚”制度,既严肃追究企业主体责任,也严肃追究相关责任人责任,对存在拒不整改或整改不到位的企业,依法依规采取强制措施,坚决守住安全生产底线。

国内外赛事斩获507金488银613铜

“十四五”我区竞技体育创造多项历史最佳

本报1月26日讯 (记者 柴思源)记者从全区体育局长会议获悉,“十四五”期间,我区共派出13947人次参加905场国际国内比赛,取得507枚金牌、488枚银牌、613枚铜牌,奖牌数量较“十三五”时期增长30%以上。

“十四五”期间,我区优化项目设置,探索多元化竞争办赛机制,提升科学化训练水平,激发拳击、柔道、摔跤、曲棍球、现代五项、速度滑冰、冬季两项、冰壶等项目发展活力。巴黎奥

运会获得1金1银1个第四名,创造历史新高成绩;钢架雪车世界杯夺冠,泛大陆冰壶锦标赛夺金,我区运动员助力国家队实现冠军“零的突破”;第十四届全国冬季运动会内蒙古体育代表团获得18枚金牌、59枚奖牌,位居金牌榜第7、奖牌榜第6,创历史最佳;杭州亚运会内蒙古健儿获得2金2银2铜,取得历史最好成绩。

■下转第3版

“今年春节去哪儿玩?”成为当下民众热议话题。距离“史上最长春节假期”不足一个月,内蒙古文旅以“2026来内蒙古过大年”系列活动向各地游客发出盛情邀约,这道丰盛的文旅大餐持续擦亮“歌游内蒙古·欢乐冰雪季”品牌。

在即将到来的马年,来内蒙古赴一场兼具北国风光与“马文化”特色的新春之旅,究竟是种什么体验?为期5个月的“歌游内蒙古·欢乐冰雪季”2025—2026内蒙古自治区冰雪旅游季,早已用159项活动+45条线路+48场比赛给出生动答案,让内蒙古冬季旅游成为全国冬游赛道的一抹亮眼色彩。

内蒙古素有“歌的海洋、舞的故乡”之美誉,《呼伦贝尔大草原》《鸿雁》《牧歌》等经典民歌,让无数人对这片土地心生向往,《草原英雄小姐妹》《狼》《马儿摇铃唱幸福歌》《走进光里》《觉醒》《铁姑娘》等荣获国家级大奖的舞蹈、舞剧精品,在全国圈粉无数。多姿多彩的文化资源与壮美辽阔的自然风光融为一体、交相辉映,构建起多元共生、活力满满的文旅品牌生态。

这片118.3万平方公里的热土上,藏着数不尽的自然风光与人文瑰宝。敖勒图的亘古诗意图、冷极村的极致热情、阿尔山的童话世界、乌兰哈达火山的“双火非遗”,黄河的壮观流凌……每一处风景都宛如动人乐章,吸引着八方游客奔赴而来。

“终于感受到了极寒之地的纯净与神秘。”1月24日,浙江自驾车主沿着“最美331”边境公路开启穿越之旅,沉浸式感受着银装素裹的北国风光,满是赞叹和震撼。呼伦贝尔市连续上演内蒙古冰雪那达慕、冰雪英雄会、满洲里中俄蒙国际冰雪节等文旅盛宴,根河市以“敖鲁古雅”“冷极村”两大特色IP持续擦亮“中国冷极”品牌,泼水成冰、秘境穿越、“绒绒雪世界”冰雪园、牙克石凤凰山滑雪场等多样体验,让“越冷越热情”成为呼伦贝尔冬季旅游最鲜明的注脚。

当“这个冬天,我在呼和浩特等你”的温情邀约,在广州地标“小蛮腰”璀璨亮灯,华南海市对北国冰雪的向往早已点燃。呼和浩特市串联恼包村、大黑河军事文化乐园、敖勒图草原、呼和浩特雕塑艺术馆、伊利现代智慧健康谷等特色点位,陆续启幕第五届呼和浩特欢乐冰雪节、敖勒图草原冰雪季、2025哈素海冬捕节等活动,从“千秋昭君”等本土IP的深度挖掘,到“深呼吸”跨区域文旅品牌的精心打造,再到“呼和如此HOT”特色文旅IP的全面塑造,让呼和浩特市冬季旅游的吸引力持续提升。

■下转第6版

内蒙古十一部门联合施策激活科技成果转化新动能

来内蒙古过一个奔腾而豪迈的春节!

□本报记者 冯雪玉

的向往。

丙午马年,在内蒙古欢度春节,有着不一样的文化体验。长居国家博物馆的“G”形玉龙出自内蒙古,作为新石器时代红山文化的代表,它的问世将中华文明向前推进了1000年,“中华第一龙”的美誉当之无愧。到内蒙古博物院、红山文化博物馆看一看玉猪龙、勾云玉佩,了解玉这种精美之器如何成为中国人心目中的至宝。

“天行健,君子以自强不息”,马在中国传统文化中被赋予刚健、忠诚、勇敢的内涵。内蒙古是蒙古马的故乡,蒙古马精神被广泛认为是内蒙古各族

人民精神标识的重要组成部分。

呼和浩特博物院“春风得意马蹄疾”马文化特展自2025年12月31日开展以来,观众络绎不绝。春秋青铜当卢、汉代立马形铜饰件、唐代铜马蹬、辽代鎏金錾刻卷草纹铜马具、元代龙纹鎏金铁马鞍以及清代“马上封侯”玉雕等145件(套)与马有关的文物,生动展现马在军事、交通、经济与文化等多维历史场景中的核心地位,不仅凸显了内蒙古深厚的马文化积淀,更以实物谱系诠释了各民族交往交流交融、文明互鉴的悠久历程。

■下转第6版



腊八遇上非遗

1月26日,市民在欣赏马文创产品。当日,“腊八融民艺·非遗润年俗”民间文艺非遗年货迎新春展示活动在呼和浩特市文联民族艺术空间举行,活动以“文商融合”为纽带,以民间剪纸、版画、布贴画等多项非遗技艺为主题,让群众感受传统民间手工艺的魅力。

本报记者 王磊

赤峰市以“微治理”破题为乡村振兴注入强大动力

□本报记者 李雪瑶

四中全会精神在基层·一线观察

理的内生动力。在积分制推行中,各地制定差异化评分体系,将平安建设、环境卫生等治理重点转化为可量化、可考核的分数指标,定期公开排名;同时,各地依托村新时代文明实践站组建便民服务、矛盾调解等志愿服务队伍,让志愿服务成为基层治理的“主心骨”,让党员成为联系群众的“连心桥”。

敖汉旗丰收乡白塔子村推行“党员分类积分争星晋级”,村党支部的凝聚力得到全面提升;林西县新林镇五星村则构建“村党支部一网格党支部一党员中心户”三级党组织体系,139个红色网格党支部实现全覆盖,2025年以来,解决矛盾纠纷18次,开展帮代办事项215次。

党建引领是基层治理的“定盘星”。赤峰市始终将党建工作深度融入基层治理各环节、全过程,通过建强组

务等民生关键领域,以党群服务中心为枢纽,整合医疗、文化等部门资源,组建专业化服务队伍,创新“助餐+巡诊”等定制化服务模式,解决农村牧区老人就餐、牧区就医等难题;同时,将移风易俗与民生服务相结合,通过宣传与文明实践引导群众转变观念,并建立“群众点单、支部接单、服务评单”的闭环机制,确保民生服务精准对接需求。

去年以来,喀喇沁旗乃林镇兴隆庄村“道德大食堂”累计开展助餐活动120余次;阿鲁科尔沁旗开展“马背巡诊”服务,为5000余人次提供健康体检、慢病管理等服务;巴林左旗碧流台镇打造“碧需帮”品牌,收集群众代办、农技等方面需求650条,办结率达98.2%。

如今的赤峰农村牧区,村庄美了,矛盾少了,群众的笑脸更多了,百姓幸福指数不断提升。在这里,党员成为矛盾化解的“贴心人”,一幅党建引领、多元共治的基层治理新画卷正在铺展。

歌海舞乡诚邀约

□本报记者 马芳

踏冰逐雪尽欢颜